

ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ

ΘΕΜΑ Α1

α. Πολιτοφυλακή της Κρήτης=>σελ.215 σχολικού βιβλίου « Το οριστικό κείμενο των μεταρρυθμίσεων που προήλθε μέσα από διαπραγματεύσεις μεταξύ των Μεγάλων Δυνάμεων, των Κρητών και του Βενιζέλου, προέβλεπε την οργάνωση Κρητικής Χωροφυλακής με εντελώς νέο σχήμα, την ίδρυση Κρητικής Πολιτοφυλακής με έλληνες αξιωματικούς που προηγουμένως θα παραιτούνταν από τον ελληνικό στρατό»

+ σελίδα 216 σχολικού βιβλίου: « Το πιο σημαντικό είναι ότι οργανώθηκε για πρώτη φορά η Πολιτοφυλακή της Κρήτης, δηλαδή ο πρώτος στρατός του νησιού(1907) που εξελίχθηκε σε αξιόλογη δύναμη, όπως φάνηκε αργότερα στους Βαλκανικούς πολέμους 1912-1913»

β. Κοινωνιολογική εταιρεία=>σελίδα 93 σχολικού βιβλίου: «Ανάμεσα στις ομάδες με σοσιαλιστικές ιδέες κατά την περίοδο 1909-1922 σοβαρότερη θεωρήθηκε η Κοινωνιολογική Εταιρεία, η οποία ξεκίνησε από μερικούς διανοούμενους ως αριστερούς...Παπαναστασίου»

γ. Συνθήκη του Νεϊγύ=>σελίδα 140 σχολικού βιβλίου: «Τον Νοέμβριο του 1919...της συνθήκης.»

ΘΕΜΑ Α2

α.4

β.-

γ.1

δ.5

ε.3

στ.-

ζ.2

ΘΕΜΑ Β1

Σελίδα 85- 86 σχολικού βιβλίου: « Ο ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897, που τελείωσε με ολοκληρωτική ήττα...περιορισμό της γραφειοκρατίας»

ΘΕΜΑ Β2

Σελίδα 250 σχολικού βιβλίου: «Στην Ευρώπη πρωτεργάτης του αγώνα...Σοβιετικής Ένωσης.»

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ

ΘΕΜΑ Γ1

α) Σύμφωνα με το παράθεμα του Ζ.Δ.Παπαδημητρίου. «Το αγροτικό ζήτημα και η δράση του Μαρίνου Αντύπα στην Θεσσαλία», καταγγέλλεται η συμπεριφορά των τσιφλικάδων της Θεσσαλίας. Υπογραμμίζεται αρνητικά το φαινόμενο της εκμετάλλευσης απέναντι στους Έλληνες γεωργούς από τους νέους ιδιοκτήτες. Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι υπήρξαν απαιτητικότεροι ακόμα και από τους Τούρκους, ότι η κυριότητα της οικίας και της περιοχής όπου διέμεναν οι χωρικοί αναγνωριζόταν από τους Τούρκους. Αντιθέτως, οι ιδιοκτήτες των τσιφλικιών



ΑΓ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 11 -- ΠΕΙΡΑΙΑΣ -- 18532 -- ΤΗΛ. 210-4224752, 4223687

εκβιάζουν τους γεωργούς να τους πληρώνουν ενοίκιο για τα σπίτια, στα οποία κατοικούν και τα οποία οι χωρικοί θεωρούν δικά τους εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Οι ενστάσεις των χωρικών απέβησαν μάταιες εφόσον οι τσιφλικάδες επεδείκνυαν σε αυτούς το σχετικό έγγραφο αγοραπωλησίας, με το οποίο ακόμη και τα σπίτια τους πουλήθηκαν στους νέους ιδιοκτήτες.

Σχολικό βιβλίο σελίδα 42-43: «Στον ελληνικό χώρο το πρόβλημα...τεχνητές ελλείψεις»

β) Σύμφωνα με το παράθεμα από την Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, ο Τρικούπης υποστήριζε ότι εάν επιβάλλον την διανομή των κτημάτων στους καλλιεργητές, τότε θα εκδιώξουν από τη Ελλάδα όλο το σημαντικό κεφάλαιο των Ελλήνων του εξωτερικού. Αντιθέτως, υπογραμμίζει την σπουδαιότητα να προσελκύσει η Ελλάδα τα κεφάλαια αυτά εντός των συνόρων της και όχι να λειτουργήσει αποτρεπτικά. Ισχυρίζεται, λοιπόν, ότι η κατάσταση στην Θεσσαλία οφείλει να παραμείνει ως έχει γιατί αυτό απαιτούν τα γενικότερα συμφέροντα της χώρας.

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 81: « Στα εδάφη της Θεσσαλίας...της θέσης τους»

Αντιθέτως, ο Δηλιγιάννης, εξαιτίας της εχθρότητάς του στους « πλουτοκράτες της διασποράς» επιχείρησε να περάσει το 1896 από την βουλή έναν νόμο για την απαλλοτρίωση ενός μέρους των τσιφλικιών υπέρ των καλλιεργητών τους. Αυτό το νομοσχέδιο θεωρείται η πρώτη επίσημη αναγνώριση από την πλευρά του ελληνικού κράτους του προβλήματος της μεγάλης γαιοκτησίας στην βόρεια Ελλάδα.

γ) Σύμφωνα με το παράθεμα του υπομνήματος της «Πανθεσσαλικής Επιτροπής Αγώνων» που προέρχεται από την ιστορία του Νέου Ελληνισμού τα μέλη της επιτροπής υπέβαλαν υπόμνημα στον βασιλιά Γεώργιο Α' επιδιώκοντας την παρέμβασή του. Σε αυτό αναφέρουν ότι δεν είναι κάτοχοι ούτε της γης που καλλιεργούν ούτε της καλύβας που μένουν και δεν τους επιτρέπουν ελεύθερη ιδιοκτησία. Τους διώχνουν και τους αναγκάζουν να περιφέρονται από χωριό σε χωριό όπως οι τσιγγάνοι. Ο γεωργικός πληθυσμός μειώνεται ενώ η γεωργία υποβαθμίζεται διαρκώς. Η τοκογλυφία ακμάζει και τους μαστίζει η ελονοσία. Θεωρούνται οι Ακρίτες του τόπου. Ισχυρίζονται πως αν η αγροτική τάξη είναι ευχαριστημένοι, τότε το καθεστώς είναι εξασφαλισμένο. Καλύτερος βασιλιάς θεωρείται εκείνος που καθιστά τα χωριά γόνιμα. Μάλιστα, υπογραμμίζουν πως στην Δανία η δουλοπαροικία καταργήθηκε από το 1788 και μία στήλη ελευθερίας υπενθυμίζει αυτό το γεγονός. Διερωτώνται λοιπόν γιατί να μην στηθεί μία ανάλογη και στην Ελλάδα.

Σχολικό βιβλίο, σελίδα 43: «Οι πρακτικές αυτές δημιούργησαν εντάσειςχωριό Κιλελέρ (1910)»

ΘΕΜΑ Δ1

α) Σχολικό βιβλίο, σελίδα 158-159: « Η αστική στέγαση ξεκίνησε...για την στέγασή τους.»

Σύμφωνα με το παράθεμα του Σπύρου Τζόκα « Η ένταξη των προσφύγων στην ελληνική κοινωνία και η εγκατάσταση στην Καισαριανή» ,υπογραμμίζεται ότι η εγκατάσταση των προσφύγων στην Καισαριανή αντανακλά την γενική κατάσταση της Ελλάδας, της αδιαφορίας και της εγκατάλειψης. Οι συνθήκες διαβίωσης χαρακτηρίζονται από άθλιες έως αβίωτες με μόνη εξαίρεση το φυσικό δώρο του καθαρού αέρα. Οι πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν αρχικά σε σκηνές και αργότερα το



ΑΓ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 11 -- ΠΕΙΡΑΙΑΣ -- 18532 -- ΤΗΛ. 210-4224752, 4223687

κράτος κατασκεύασε ένα συγκεκριμένο αριθμό ξύλινων παραπηγμάτων και πλινθόκτιστων δωματίων. Η ΕΑΠ ανέλαβε να βελτιώσει την θέση των προσφύγων κατασκευάζοντας 350 σπίτια με 3 ή 4 κατοικίες διαφόρων τύπων. Η κατάσταση στα παραπήγματα ήταν απελπιστική αφού αναγκάζονταν να συνυπάρχουν ακόμη και 2 οικογένειες. Η ύδρευση γινόταν με βυτία του δήμου και όσες ελλείψεις νερού υπήρχαν αναπληρώνονταν από τους υδροπώλες οι οποίοι εμπορεύονταν το νερό. Το φριχτό θέαμα συμπλήρωναν οι ακαθαρσίες, τα σκουπίδια και τα ράκη της ταπητουργίας.

β)Σχολικό βιβλίο, σελίδα 159: « Υπήρχαν βέβαια και οι εύποροι πρόσφυγες...για πολλά χρόνια.»
Σύμφωνα με τις πηγές του Τζεδόπουλου και του Morgenthau, αναφέρεται ότι λίγοι ήταν οι πρόσφυγες που ήταν σε θέση να ξεφύγουν από την πρόχειρη κατασκευή νοικιάζοντας ή αναλαμβάνοντας οι ίδιοι την οικοδόμηση των κατοικιών τους. Σε αυτούς παρέχονται οικόπεδα και δάνεια , ενώ το κράτος αναλαμβάνει τα έργα υποδομής. Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν οι περιπτώσεις της Νέας Σμύρνης, της Καλλιπόλης και της Νέας Καλλικράτειας.
Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της Ν.Σμύρνης όπου πρόσφυγες από τα ανώτερα κοινωνικά στρώματα οργανώνονται το 1923 και μέσα σε έναν χρόνο πετυχαίνουν την απαλλοτρίωση περιοχής ανατολικά της λεωφόρου Συγγρού. Το 1925 ξεκινά η οικοδόμηση, σύμφωνα με το σχέδιο Καλλιγά, που προέβλεπε μεγαλύτερο πλάτος δρόμων.
Επίσης, αναφέρεται ότι στα προάστια της Θεσσαλονίκης υπήρχε ένα ολόκληρο χωριό από τενεκεδόσπιτα στα οποία κατοικούσαν και 300 οικογένειες , δηλαδή πάνω από 2.000 άτομα. Οι καλύβες ήταν στενόχωρες, κρύες και υγρές.Το καλοκαίρι μετατρέπονταν σε «φούρνους». Ωστόσο, προσέφεραν κάποια στοιχειώδη προστασία στους ενοίκους αν και αντιπροσώπευαν την κατώτατη βαθμίδα πολιτισμένης ζωής.

ΟΡΟΣΗΜΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ ANNA
ΓΑΒΡΙΑΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ